

國慶75周年

Hong Kong Commercial Daily

香港商報

河南漯河：改革風勁破浪行



漯河市市民之家。

漯河市舞陽縣賈湖遺址。

歷史見證壯闊的征程，時間鑄刻奮鬥的足跡。今年是新中國成立75周年，黨的二十屆三中全會科學謀劃了圍繞中國式現代化進一步全面深化改革的總體部署，對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重大而深遠的意義。作為曾經的省辦內陸特區，河南省漯河市有着敢為人先、開放超前的優秀基因，始終與時代脈搏同頻共振，改革攻堅力度不斷加大，發展動力更加強勁。

繼連續3年經濟增速穩居全省前兩位之後，今年上半年，漯河市生產總值同比增長7.8%、居全省第一位；規模以上工業增加值同比增長12.1%、居全省第一位；固定資產投資同比增長13.5%、居全省第五位……主要經濟指標增速居全省第一方陣，經濟社會發展保持全面領先、持續領先的良好態勢。

王濤 圖片來源：中共漯河市委宣傳部

加大改革力度 增強高質量發展動力

不久前閉幕的漯河市委八屆六次全會，審議通過了《中共漯河市委關於進一步全面深化改革促進高質量發展 加快現代化食品名城、創新之城、幸福之城建設的若干舉措》，提出了9個方面37條改革措施，為指導現代化漯河深化改革明確了任務書、時間表和路線圖。

新藍圖振奮人心，新征程催人奮進。當前，全市上下掀起全面學習宣傳貫徹黨的二十屆三中全會精神的熱潮，圍繞影響漯河高質量發展的難點、堵點、痛點攻堅克難，以改革破解難題，以釘釘子精神抓好落實，增強高質量發展動力。

以改革明晰方向。堅持「文化點亮城市、產業彰顯特色、創新引領未來」，在傳承弘揚賈湖文化、許慎文化、商埠文化、食品文化「四大文化」中增

強自信自強底氣，以創新賦能食品工業、食品文化、食品品牌、美食名城建設「四篇文章」，推動產業、創新、文化「三大基座」更富時代性、更具黏合度、更有競爭力。

以改革賦能態勢。更加注重投資、消費、出口、物流「四個拉動」協同發力，聚人氣、聚活動、聚品牌、聚業態、聚服務，發展城市經濟。圍繞創新和開放創造增長點，不斷壯大「六個增長點」，深度拓展「十大增長領域」，謀劃和培育具有戰略意義的增長點，塑造優勢，保持加速度，努力實現質的有效提升和量的合理增長。

以改革強化支撐。統籌外部招引與內部生成，「硬投資」與「軟建設」疊加，抓大牽新不放手，推動更多「老樹發新芽」「新苗成大樹」。「三個

五百億」項目（5個以上投資100億元以上的項目，10個以上投資50億元以上的項目，100個以上投資5億元以上的項目）着力增高度、增內涵、增支撐、增後勁，在創新引領、優勢再造上樹標杆；民生項目着力提升功能，讓人民群眾可感可及；文旅項目着力創意集成、促進消費、支撐發展；重大基礎設施項目着力提升城市能級、更好融合資源。堅持以正確政績觀引領項目，規劃、建設、運營一體化推進，做到「幹一個成一個」。

以改革增添後勁。統籌發展和安全，完善大安全大應急框架，推動全鏈條、全領域、全覆蓋防範化解風險。樹立底線思維、極限思維，堅持和發展新時代「楓橋經驗」，努力把風險化解在萌芽狀態，以工作的確定性應對風險的不確定性。



中原食品實驗室。

釋放改革紅利 塑造發展新動能新優勢

規上工業增加值同比增長12.1%，居全省第一位；工業投資同比增長32%，居全省第三位；休閒食品、預製菜、新材料3條產業鏈負責人在全省重點產業鏈培育工作推進會議上發言……今年上半年，漯河市產業發展捷報頻傳，產業鏈發展勢頭強勁、特色鮮明、亮點紛呈。

改革是推動產業發展的關鍵因素。漯河瞄準營養健康、食藥同源、未來食品三大主攻方向，深化產業鏈、創新鏈、供應鏈、價值鏈、制度鏈「五鏈」耦合，大力度推進「11+8」重點產業鏈（現代食品、新材料、先進製造三大市級先進製造業集群11條產業鏈，縣區級8條特色產業鏈）培育工作，建立「雙長制」等工作機制，逐鏈明確「方案+圖譜+清單」，為經濟社會發展提供了強力支撐。

立足新發展階段，漯河用好改革開放這個「關鍵

一招」，全市上下堅持問題導向、堅持重點突破，聚焦制約漯河現代化建設的突出問題，衝破思想觀念束縛、打破利益固化藩籬、突破體制機制障礙，讓食品名城更具發展勝勢。

釋放改革紅利，重點產業鏈群持續壯大。漯河市現代食品產業集群入選河南省十大先進製造業集群名單，雙匯、衛龍成爲全省重點產業鏈盟會長單位；新材料產業鏈的龍頭項目金海300億級氟硅新材料項目開工；先進製造產業鏈的頭部企業利通超高壓流體技術產業園部分投產，加速向「先進製造+創新服務」升級。三大主導產業集群規模超2400億元。預製菜產業規模突破20億元，寵物食品被譽爲「漯河新特產」，臨潁縣銅基新材料、召陵區鞋革製品等特色產業鏈迅猛發展。

釋放改革紅利，建設全國食品「兩個高地」。近年來，漯河以中原食品實驗室爲核心，培育和發展

新質生產力，大力加快建設全國食品創新高地和全國食品創新人才高地。全面落實高層次創新人才「六可選」服務保障政策，即爲高層次創新人才來漯河推出人才住房、子女入學、薪酬模式、就醫保障、編制服務、資金支持等六種自主選擇支持模式；創新推出進一步加快全國食品創新人才高地建設35條舉措，實施「柔性引科學家、剛性引團隊」和「政錄企用」模式……創新之才發展有舞台、創業有保障、創新有收益，「兩個高地」建設取得初步成效。

釋放改革紅利，激勵科研成果轉化。以促進科研成果轉化爲金標準，推出激勵導向的分配政策，支持科學家邊創新邊創業。中原食品實驗室成果轉化如雨後春筍，以王興國教授特醫食品爲代表的一批標志性成果成功落地孵化園，功能性益生菌「快樂酸奶」、護肝固體飲料等30餘款新品引爆市場。



漯河市雙匯新總部大樓。

堅持改革爲民 持續增進民生福祉

「我從武漢市過來辦理不動產方面的事項，感受到窗口人員專業、細緻的態度，整個過程輕鬆又高效！」前不久，漯河市政務服務中心不動產登記窗口收到了一封武漢市民向女士熱情洋溢的手寫感謝信。

方便群眾、提升群眾辦事體驗感是改革的落腳點。去年以來，漯河啓動「一把手走流程」活動，漯河市政務服務中心窗口由各單位主要負責人坐班，「一把手」在坐班中聚焦企業、群眾高頻辦事事項和急難愁盼問題，通過減環節、壓時限、併流程，推動政務服務流程再造、服務優化升級。

既要優化政務服務，也要暢通民意訴求渠道。在漯河，12345便民熱線已經成爲高效規範的政務服務「總客服」。熱線以解決群眾的急難愁盼問題爲導向，把熱線工單當服務訂單，通過開展「民生熱線局長接」活動，讓「民生」跟着「民聲」走，有效化解基層治理的「末梢」困境，讓熱線服務有速度、有力度、有溫度。

據了解，12345便民熱線按照市政府「一體統籌、平台共享、多級聯動」的要求，推動存量系統整合融通，話務座席規模擴充至80個，水電氣

暖熱線企業便民服務打包入駐，稅務、市場監管、移民熱線整合進入，24小時全人工受理企業、群眾訴求，形成了電話、市長信箱、政務公開、建言獻策、互聯網輿情監測、短訊、微信、手機APP等多渠道受理，12345「一號響應」，三級責任單位協調聯動高效便民的工作機制，實現了服務型窗口平台的數字化、智能化、規範化、標準化體系運轉。

多謀民生之利，多解民生之憂。「暑假期間，孩子經常在社區參加科普和文化活動，受益匪淺。」今年暑期，郟城區孟廟鎮五里廟社區新時代文明實踐站，一場親子手工花饅製作活動正在進行，社區居民田先生看着孩子樂在其中，連連點讚。

五里廟社區是漯河市首批幸福社區建設試點，聚焦「一老一小一青壯」，布局養老服務、兒童托育、創客中心等9大功能區，設置鄰里議事、紅色驛站等32個功能室，持續增強群眾的獲得感、幸福感、安全感。

深化教育綜合改革、持續推進「五醫聯動」、深化養老服務改革、持續完善社會保障體系

……日前，漯河市印發2024年全面深化改革重點任務，一樁樁民生「小事」成爲改革發力點，持續提升民生溫度、增進民生福祉。

今年上半年，漯河先後獲評國家食品安全風險評估中心預製菜專項監測試點、學齡兒童膳食營養與食品風險監測試點2個國家級試點，「鄉村一體化管理和完善待遇保障」政策試點、全省個體工商戶保險保障工作試點等7個省級試點。

改革潮湧，擊鼓催征。鑄定「兩個確保」、持續實施「十大戰略」，漯河系統謀劃了進一步全面深化改革、促進高質量發展，加快建設現代化食品名城、創新之城、幸福之城的新藍圖，全市上下正以「人一之、我十之」的競進姿態，加快推進新時代漯河「二次創業」，奮力譜寫中國式現代化建設漯河實踐新篇章。



漯河市沙澧河千機飛表演。



漯河市首座3D打印實景建築——「小商橋」。



漯河市小學生在許慎文化園研學。